

Исторические этюды

В XVIII веке происходило укрепление империи, провозглашенной Петром I. Сенат присвоил Петру I титул Императора Всероссийского, провозгласил его Отцом Отечества, назвал великим. Все это было торжественно объявлено народу 22 октября 1718 года. Россия стала присягать первому императору. А он объявил, что в знак благодарности за божью милость дает прощение всем осужденным преступникам, освобождает государственных должников, слагает недоимки.

х х х

В далекой Сибири отзвуки этого события были иными. Здесь ужесточилось преследование православных христиан-раскольников. В 1722 году проводилась государственная ревизия (точение, перепись). На основании ее данных после выявления действительной численности населения устанавливалась система подушного обложения (оклада). И тут проявилась далеко не царская милость. На старообрядцев подушный оклад увеличивался вдвое. К тому же объявлялся указ о присяге императору Старообрядцы Тары, а вслед за ними и крестьяне соседних деревень вокруг Тары и в уезде отказались от присяги.

х х х

У старообрядцев была своя история и свои отношения с государством, и с церковью. Больше с церковью. Впрочем, как бытует в современном политическом словаре, это была одна команда.

История старообрядчества имела далекое начало и длительное продолжение. История, которую так не любят вспоминать русская православная церковь.

В 60-х годах XVII в. произошел раскол (распад) православной греко-российской церкви на два течения – "никонианско" и "старообрядческо". Оба они не расходились в принципах вероучения, причисляли себя к одной и той же церкви. Формальным поводом явилось отношение к обрядам и старым греческим книгам. Патриарх Никон потребовал исправления старых книг, изменил некоторые ритуалы. Самое существенное было в том, что Никон претендовал на главенство над властью светской – "священство выше царства". Он уже именовал себя "великим государем". И когда царь Алексей Михайлович потребовал, чтобы он прекратил именовать себя этим титулом, Никон воспротивился этому. В конце 1666 г. церковный собор с участием патриархов ряда стран провел акт деградации Никона. Но и после этого Никон продолжал именовать себя патриархом. За упорное неповинование решению собора он был сослан в монастырь.

В стране ширилось старообрядчество. Оно стало знаменем борьбы против феодального угнетения. Старообрядцы бежали в необжитые места, пополнили ряды казачества. Среди них тоже произошло разделение. Выделились течения – беспоповщина и поповщина. Наиболее опасны для церкви и государства стали беспоповцы. Здесь более всего группировались рядовые крестьяне, ремесленники, которые оказывали противодействие феодальному гнету со стороны помещиков, феодального государства и церкви. Именно беспоповцы и стали объектом особенно жестоких преследований с благословлениями церкви.

Беспоповцы еретически утверждали, что церковные иерархи не являются носителями истинной веры. Отверглось православное духовенство, что само по себе наносило удар по церкви. За отрицанием иерархии церковной следовало отрицание иерархии светской, вплоть до непризнания власти царя. Это являлось уже крамолой, которая не могла оставаться безнаказанной.

х х х

Во главе тарского бунта стали старец Сергий, расколоучитель Иван Смирнов, Андрей Страшников. Отказ жителей Тары от присяги императору вызвал ответную скорую и жестокую реакцию власти. В Тару был направлен воинский отряд. Начался ссыпь. В Таре были схвачены "зачинщики" бунта. Сотни жителей Тары и окрестных деревень

Тарский бунт. Так историки называют это событие далекого 1722 года. Оно достаточно известно специалистам, изучающим историю сибирского крестьянства. Но оно заслуживает того, чтобы о нем знали и широкие круги современных читателей.



предстали перед следствием. Воинские команды выискивали старообрядческие скиты и сжигали их.

Применялись жестокие пытки. Начались казни, которые тоже носили жестокий характер. Наиболее упорных четвертовали, вешали, сажали на кол. Многих обвиняемых публично били кнутом "мужеска полу по сту, а женска полу по пятидесяти ударов". Так вспыхнула "православная зверь". Один из организаторов тарского бунта Андрей Яковлевич Страшников долгое время скрывался от сыска. Наконец он был пойман, и как "главный злодей" казнен. В назидание раскольникам он был посажен на кол в Тобольске. Одному из его сподвижников, Харчевникову, удалось бежать и скрыться в далеком Енисейске. Иначе тоже бы не миновала той же участи.

Несколько лет тянулся ссыпь в Таре и ближайшей округе. Еще в 1724 г. канцелярия розыскных дел допрашивала сотни беглых крестьян, казаков и служилых людей, которых вылавливали в скитах вокруг Тары. "Розыск кончался тем, что нетолько зачинщики бунта, но и сотни беглых крестьян, пойманных в староверческих скитах и пустынях, понесли суровые наказания, чтобы им вперед оттягивать не бегать и с раскольниками не сообщаться, и в раскольнических пустынях, как мужеска, так и женска полу, неходить..." А в Тобольскую консию поступало множество доносов местного духовенства о том, что крестьяне укрывают старообрядцев, оказывают им помощь. Тобольский митрополит доносил об этом в Синод. Сибирские церковные иерархи настойчиво требовали решительно разделиться со староверческими скитами и пренять старообрядчество.

Погромы старообрядцев прокатились по всей Сибири. В качестве протеста против жестоких преследований старообрядцы скижали себя. Иногда сгорали целые деревни со всеми жителями. В Сибири насчитывалось более 50 случаев самосожжения старообрядцев. В Белоярской слободе сгорели до 600 человек. В стране путем самосожжения покончили с собой около 20 тысяч старообрядцев.

Тарский бунт созревал долгое время. Протестом против усилившегося феодального гнета и церковных преследований явились многочисленные акты самосожжения старообрядцев

Сибири задолго до Тарского бунта. В Тюменском уезде в 1687 г. на одной из засимок собралось более 300 человек. Собравшиеся здесь из разных мест крестьяне решили, что разойдутся только тогда, когда сибирский митрополит в "раскольном деле прости" их. Прощения не последовало. Было другое. Задимка была окружена отрядом присланых сюда казаков. Раскольники ответили на это последним актом отчаяния – 24 октября 1687 г. они сожгли себя.

В 1688 г. сожгли себя 128 человек в Другавской волости. В 1689–1690 гг. в Томском уезде в ските сожгли себя 170 человек. И в других местах Сибири староверы-раскольники шли на самопожертвование азартом противостояния религиозных преследований. Последней каплей явилась еще одна несправедливость – двойной оклад подушной подати.

В знак протesta против религиозного и административного преследования старообрядцы уходили в глухие места, называемые "пустынножительство". Специальные экспедиции разыскивали убежища старообрядцев и разоряли их.

В ближайшей Омско-Тарской округе был извещен тайный скит Мирон Галанина. Он стал одним из организаторов движения против преследования раскольников церковью. Сотни беглцов, спасавшихся от разгромов иностранных скитов, стекались к скиту Галанина. Движение против официальной церкви и поповского прислужничества властям развило настолько широко, что захватило значительные территории Западной Сибири. Несколько тысяч ялуторовских крестьян вышли из приходов. Широко распространялось движение старообрядцев в ишимских селах. Здесь староверы стекались к своему центру вокруг скита пустынножителя Гаврилы Мороки. Этот протестант против церковного притеснения погибнет в тобольских застенках.

Тарский бунт историки считают самым крупным в стране антифеодальным протестом на религиозной почве в XVIII в.

Короткий эпизод в отношениях государства и церкви с раскольниками связан с именем императора Петра III. За недолгое свое царствование (24 декабря 1761 – 28 июня 1762 гг.) он успел издать указ об отношении к христианским раскольникам: он объявил, что

разрешает им вернуться в прежние места проживания, даже из-за границы, обещая, что в стране больше не будет преследований на религиозной почве. Сенат был дан указ – выявлять места проживания староверов, места их сборов, устанавливать, не готовятся ли самосожжения и "всячески стараться через увещевания оттакого пагубного наимеяния удерживать и спрашивать их, для чего они хотят это делать; если будут показывать, что такое намерение приняли они от притеснения и забирания под караул, то уверить их, что производимые о них следствия уже велено уничтожить, а тех, кто содержится под караулом (следствием) съездить и распустить по домам".

И не случайно Емельян Пугачев, отражая крестьянские настроения, назывался царем Петром III, заявляя, что дарует землю и вольную веру. А в Сибири уже осенью 1773 г. появился свой "царь Петр III". Потом оказалось, что это был беглый каторжник с нерчинских рудников Григорий Рябов. В Зауралье он даже собрал отряд, который быстро Сибирь разгромлен. А сибирское крестьянство очень сочувственно отнеслось к пугачевскому бунту. О нем уже многие знали в сибирских деревнях. По кандалному Сибирскому тракту уже шли на катогру пугачевцы. Они и разносили вести о восстании и народном царе. В мае 1774 г. в Омске был казнен колодник Морозов за рассказы о восстании Пугачева.

А между тем в отношении государства к христианским сектантам многое оставалось засекреченным. Екатерина II издала 8 тайных указов о сектантах. Впрочем, их издавали все русские цари. Александр I издал 59 таких указов. Александра II – 189, а "рекорд" принадлежал Николаю I – он удосужился подписать 495 тайных указов о сектантах. По инициативе московского митрополита Филарета в начале XIX века стали создаваться "секретные совещательные комитеты" для церковного сыска. Тайный церковный сын соединился с полицейским сыском.

В 1842 г. появилось царское постановление "О порядке распределения раскольнических сект по степени их вреда". Это "упорядочивало" и степень преследования по "вредности". К первому разряду отнесены "секты вреднейшие". Среди них оказались и те самые беспоповцы, которые так самоотвер-

Вениамин САМОСУДОВ

женно выступали против царского и церковного гонения. Ко второму отряду по вредности отнесены "те, кто хотя и не отвергает молитву за царя, но отвергает священство и таинство евхаристии (причастия – авт.) и, кроме того, заимствует дух демократический". Это сочетание пороков – отвергать некоторые церковные обряды и заимствовать демократический дух и объединять правительство и церковь в борьбе с упорными раскольниками.

По Сибирскому тракту шли в кандалах христианские сектанты. Екатерина II разрешила сектантам добровольно уходить за Байкал. Они шли в необжитые сибирские края, на далекую Лену. Потом им будет также "милостиво" разрешено выехать отсюда в Канаду и другие дальние зарубежные. И поныне в этой стране, так же, как в Австралии и некоторых других государствах, проживают многие тысячи потомков русских сектантов, покинувших родину по причине религиозного гонения.

В 40-х годах XIX века в Тобольской губернии раскольники составляли 6,4 процента населения. В Омском округе – 5,3 процента.

В России широко распространялось духоборство, продолжавшее линию беспоповства. Попутно осуждалось насилие светской власти, проповедовалось народное (общинное) самоуправление. Духоборы заявляли: "что старшина, что император для нас все одно и то же, и можем одинаково обйтись и без того, и без другого". Это не было отрицанием светской власти. Речь шла о подлинно народном представительстве, об избрании "власти" народом. "Во Франции, говорят, сын сапожника управляет; кого народ избрал, тот и должен править страной". Это было уже серьезным покушением на самодержавие. Такой "народности" ни самодержавие, ни церковь не принимали.

Духоборы отрицали и существующий порядок использования земли. Это была одна из острейших проблем крестьянской жизни. Да и не только крестьянской. "Земля – божия; она создана для всех равно. Владение – грабеж. Князья и помещики ограбили народ, захватив столько земли". Или еще в том же духе: "Неужели император сотворил землю, что называют ее царской?" И прямой протест против царской системы повинностей с земли: "Правительство разоряет народ податями. Землю дадут, а потом подати берут".

В 1902 г. Центральный статистический комитет России обнародовал данные однодневной переписи 1897 г. о верованиях. Из этих материалов следовало, что в стране учтено 2,1 млн. сектантов и раскольников. Это сразу же вызвало опровержение современников, которые считали, что численность их несравненно больше названной.

Начинался XX век. А в России все еще судили и преследовали христиан за раскожение в религиозных взглядах. В стране периодически проходили судебные процессы против сектантов.

х х х

По стране прокатываются волны поминальных шествий и молебнов по убиенным. В Омске прошли торжественные шествия в память о убиенном Колчаке, о пребывании здесь царевича, будущего императора Николая II. Уже намечается переименовать Иртышскую набережную в набережную Колчака, установить памятные знаки в честь адмирала. Вроде бы это будет достойной памятью Колчаку как учено-му и выдающемуся флотоводцу. Омских поклонников Колчака не смущает то, что на земле Прииртыша Колчак не занимался ни наукой, ни морским делом. Здесь он оставил другую память.

Тара идет к своему 400-летию. Может быть, Омско-Тарская епархия произнесет покаянное слово об убиенных христианах, замученных, сгоревших или изгнанных с сибирской земли за то, что по-своему верили в Христа? И может быть, в память о них в Таре будут названы площади и улицы? Например, Старообрядческая, Андрея Страшникова.

Да чтобы они выходили к церкви...